

中乌姆巴莱工业园董事长张志刚——

“搭上‘一带一路’快车，我们干劲十足”

本报记者 李嘉宝

这十年，“一带一路”上的侨力量②

清晨，乌干达姆巴莱市，中乌姆巴莱工业园又开始热闹起来。从四面八方赶来上班的工人三五成群，穿过气派的园区大门，走进各个工厂。他们步履轻快，脸上洋溢着朝气和笑容。“充满希望的非洲大陆！”社交平台上，姆巴莱工业园董事长张志刚分享了这一幕。

中乌姆巴莱工业园距离乌干达首都坎帕拉220公里，于2018年3月启动。“‘一带一路’倡议为中非合作插上翅膀，姆巴莱工业园是中乌共建‘一带一路’结出的果实。”张志刚说。



“工业园要坚持‘本土化’发展之路”

2013年金秋，习近平主席提出共建“一带一路”倡议。远在非洲的张志刚对这个新理念充满兴趣。彼时，作为乌干达天唐集团董事长，他已经在东非地区打拼了14年。从坦桑尼亚到乌干达，从做箱包贸易到建工业园区，张志刚步履不停。他建在坎帕拉郊区的天唐工业园当时已初具规模。

“‘一带一路’倡议让我感受到中国推动更大规模、更高层次国际合作的决心和诚意。”张志刚说，“将‘共享和平、共同发展’的愿景落到实处，对天唐工业园而言，就是要真正造福非洲人民。”

抱着这样的想法，在选择产业时，张志刚重点围绕民生改善做文章。考虑到当时乌干达钢铁价格高、民众盖房压力大，他从家乡唐山带来技术、人才和设备，建起钢铁厂。看到一些贫困民众因床垫太贵而不得不睡在草上，他又建起海绵工厂，专门生产床垫等家具。渐渐地，这座“中国工业园”在当地立起好口碑。

2014年7月14日，天唐工业园迎来一位贵宾——乌干达总统穆塞韦尼。在近400亩的园区内，穆塞韦尼边走边看，不时向张志刚询问情况，原定半小时的视察最终延长至近3小时。“穆塞韦尼总统说，要保护中国投资商在乌的利益。他们从遥远的中国来，是来开工厂、解

决就业的，是增加税收、增加产品附加值的。”张志刚回忆。

“‘一带一路’倡导的共商共建共享原则，给了我很大启发。”张志刚说，“工业园要坚持‘本土化’发展之路，采购在乌干达，投资在乌干达，助力乌干达发展，才能真正在这片土地上站住脚、扎下根。”

更大的机遇来了。2016年，在中乌两国政府支持下，天唐集团开始筹建中乌姆巴莱工业园，这是乌干达政府批准的首批国家级工业园之一。2018年3月，姆巴莱工业园举行奠基仪式，穆塞韦尼总统出席并发表致辞，呼吁乌各界向中国投资者提供支持。当年9月，中非合作论坛北京峰会期间，中乌两国正式签署共建“一带一路”合作备忘录。

这几年，随着一排排新厂房建起，一家家新工厂投产，一批批当地工人到来，姆巴莱工业园一天一个样，张志刚风风火火忙个不停。“搭上‘一带一路’快车，我们干劲十足。”他兴奋地说。

“越来越多中国企业家看到了‘非洲机遇’”

最近，姆巴莱工业园正准备上马两个新项目——牛仔裤厂和造纸厂。建车间、谈合作、跑原料，张志刚的工作日程满满当当。

“这两家工厂也将坚持‘本土化’。”张志刚说，“牛仔裤厂会直接从本地棉农手中购买棉

花进行加工，造纸厂则会回收被当地人视为废料的天然秸秆作为原料，产品制成后再通过内贸或外贸渠道销售。这种取材于当地、生产在当地的模式可谓一举三得：一是能增加农民收入，提高他们的生产积极性；二是能延长产业链，助推当地工业化进程；三是能为乌干达国内及地区贸易注入更多活力。”

值得一提的是，两家新工厂的投资者，是来自埃塞俄比亚东方工业园的中国企业。“随着中非共建‘一带一路’深入发展，越来越多中国企业家看到了‘非洲机遇’，在非洲多国进行产业布局。作为乌干达国家级工业园，姆巴莱成为备受投资者瞩目的平台。”张志刚说。

目前，姆巴莱工业园为所有入驻企业提供“一站式”服务，帮助企业在注册、商检、签证、海关、税务、物流、融资等各个环节少走弯路。同时，入驻企业享受乌干达政府推出的10年免征所得税政策。这几年，穆塞韦尼总统多次考察姆巴莱工业园，当地政府还安排专人昼夜巡逻，保护园区安全，给入驻企业吃下“定心丸”。

令张志刚欣喜的是，在共建“一带一路”框架下，中非基础设施合作蓬勃开展，姆巴莱工业园享受到诸多红利。近年来，随着中企承建的伊辛巴水电站、卡鲁马水电站相继投入使用，当地供电更加稳定，一度影响企业生产的“断电”困境得到大大缓解。

此外，由中企承建并参与运营的肯尼亚蒙内铁路，成为姆巴莱工业园物流运输的“黄金

通道”。“姆巴莱区位优势显著。”张志刚说，乌干达90%的货物进出口依赖肯尼亚蒙巴萨港。姆巴莱位于乌东部边境，临近肯尼亚，是乌干达通往海口的交通枢纽城市。蒙内铁路是东非交通大动脉，让姆巴莱工业园直接受益。

如今，姆巴莱工业园人气越来越高，已吸引70多家企业入驻，面积扩展至约3.3平方公里，产业覆盖冶金建材、机械制造、服装纺织、家用电器、电力设备等领域。

“从单打独斗的一家企业，到共建‘一带一路’中的一员，我们获得了更多的机遇，也有了更大的勇气和信心。”在张志刚看来，当前许多非洲国家正加速推进工业化，中非产能合作潜力巨大，姆巴莱工业园有望吸引更多中国企业前来投资。

“为推动中乌友好、促进民心相通尽一份力”

一身笔挺西服、面带微笑，与当地官员侃侃而谈，就园区相关事项开展磋商——在姆巴莱工业园从事公关工作的乌干达小伙易卜拉，如今已令人刮目相看。从洗菜工到管理层，他在短短几年间成长起来。随着业务能力不断提高，易卜拉多次晋升，薪水也一涨再涨，家里已经盖起了新楼房。

“易卜拉聪明、热情、口才好，我们希望人尽其才。”张志刚对这位“明星员工”印象深

刻，“我们注重员工的属地化管理，致力于培养更多优秀的技术人才和管理人才，希望姆巴莱工业园真正在乌干达落地生根。”

对易卜拉和他的乌干达同事来说，“一带一路”倡议与他们的幸福感获得感紧紧相连。曾经在工地上推沙子的迈克，跟着中国师傅学会了车床技术，现在已经开始独立带徒弟；过去四处打零工的查尔斯，在园区找到了一份销售工作，获得了不错的收入和提成，已经两次带家人到中国旅游；乌干达姑娘迪雅雅在园区一家工厂上班后，工资不仅可以供两个妹妹上学，还为家里购买了两块地……“在中国工业园上班”成为当地年轻人引以为豪的事情。

2020年11月，为响应中国提出的在非洲设立“10个鲁班工坊”的倡议，姆巴莱工业园成立了乌干达鲁班工坊培训学院。电器自动化技术、钳工、工业仿真、数控加工……学院内设置多个实训区，为非洲员工提供不同类型的职业技能培训。越来越多乌方员工成长为技术骨干，形成一支本土人才队伍。

“工业园内还开办了中文小课堂，在下班时间为感兴趣的非洲员工提供学习中文及了解中华文化的机会。现在，中乌员工之间的交流越来越顺畅。”张志刚说。

姆巴莱工业园周边，变化也在悄然发生。随着大批工人的到来，房地产开发逐渐热起来，崭新的道路、楼房、设施随处可见，超市、餐厅、旅馆一应俱全。附近的学校也在园区的资助下大变样，孩子们有了更多书本、纸笔和日用品。

“为推动中乌友好、促进民心相通尽一份力，这是华商的责任与担当。”张志刚说。

这样的故事，正在“一带一路”沿线多国上演。近年来，“一带一路”东风劲吹，从东南亚到中东欧，从非洲到拉美，一批工业园区项目扎实推进，成为承接中外合作、助力当地就业的重要平台，受到所在国政府及人民的广泛认可。正如姆巴莱市长玛法比·赞德亚在社交平台上的发文：“让我们一起拥抱工业园吧，它将带来大量工作机会，引领我们的城市发展。”

上图：姆巴莱工业园一瞥。

受访者供图



扫码观看视频

广西藤县狮舞「出海记」

张广权

近日，24岁的狮舞艺人胡隆颖和堂弟胡金山抵达马来西亚吉隆坡，参加在当地举办的“世界狮王争霸赛”。他们是广西壮族自治区梧州市藤县人，自幼受狮舞文化熏陶。这次参赛对他们而言，既是机遇也是挑战。“我们精心准备了约20个高难度动作，希望我们的演出能让更多海外观众爱上藤县狮舞。”胡隆颖说。

狮舞是一种传统的亚洲民间表演艺术，在中国、马来西亚、新加坡等国均有狮舞习俗。藤县狮舞以高桩舞狮的高难度动作、独桩扶腰转体450度等绝技，名扬世界，享有“世界狮王”之美誉。2011年，藤县狮舞被列入中国国家级非物质文化遗产名录。

“这些年，我们经常到马来西亚、新加坡等国家演出，参加一些国际狮舞比赛，这项技艺在东盟国家很受欢迎。”胡隆颖说，为学好狮舞，自己也曾历尽磨难。

“要想在台上表演出漂亮的动作，只能靠日复一日枯燥地练习。”胡隆颖说，学狮舞，最难的是坚持，最辛苦的是体能训练。从16岁开始学习狮舞，除重要节假日休息外，他几乎每天都要进行6个小时的高强度训练。

“作为一个狮舞人，无论是狮形狮貌，还是力量、胆识、心理素质、默契度，都要以一流状态呈现在观众面前。”胡隆颖说，这些年，无论遇到什么困难，他都未曾想过放弃，“如果不是真的喜欢狮舞，很难坚持到底，我的很多师兄都改行了。”

如今，一些年轻人对传统艺术形式失去了兴趣，选择从事其他行业，藤县狮舞人才流失严重。“藤县龙狮运动协会副会长邓

彬光介绍，为解决这些问题，当地政府通过举办各类文化活动、参加国际比赛、提供资金支持、设立奖学金和培训项目等，吸引年轻人加入到藤县狮舞的传承中来。藤县中等专业学校还增设主修狮舞技艺的运动训练专业，对该专业学生给予财政专项资金补助，并建设狮舞训练基地，创建狮舞社团。

近年来，藤县狮舞多次走进新加坡、文莱、泰国、越南等东盟国家开展文化交流，并在中国与东盟各国联手举办的专业狮舞比赛中频频获奖，先后摘得马来西亚“世界狮王争霸赛”、马来西亚国际狮王邀请赛、印度尼西亚雅加达狮王争霸赛、中国—东盟国际狮王邀请赛等专业狮舞比赛冠军。

邓彬光说，起源于中国的狮舞运动如今在东盟国家很受欢迎，希望中国传统的狮舞技艺借助新技术、新媒体等手段，“圈粉”更多东盟民众。

“狮舞艺术有一种巨大魅力，这种魅力是我努力的动力。”尽管工作忙碌，胡隆颖仍然坚持在短视频平台上传播狮舞文化。视频里，无论是他和搭档日常的精彩训练，还是师兄弟们练习狮舞时的卖萌表演，都让粉丝回味无穷。

狮舞队员们顶着狮头披着狮被，在梅花桩上翻腾跳跃，倒挂飞攀。在广西藤县中等专业学校狮舞训练馆内，一个个未来的“狮王”正崭露头角。“人生就如同狮舞，有起有落，关键是不能低头，不能认输。”胡隆颖坚信，“藤县狮舞”能让更多人带来乐趣，“期待藤县狮舞在世界舞台上大放异彩”。

(据中新网网)



图为藤县狮舞表演。

何华文摄(人民视觉)

中国邮政储蓄银行 | 信用卡
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA | Credit Card

邮储信用卡APP (云闪付版)
全新升级
让美好发生

下载邮储银行信用卡APP 5.0

办理业务更便捷 | 查找活动更简单 | 心动积分更有趣

惠达特用金融服务 五鹿分期更方便 | 聚焦身边生活福利 权益卡券一手掌握 | 构建全新积分频道 积分兑换享实惠

扫码下载